

La batalla de Teruel

El enemigo derrotado en un brioso contraataque de nuestras fuerzas.--Un tanque ruso, en nuestro poder

Comunicados oficiales

Reacción enemiga, deshecha

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 25 de enero de 1938. II Año Triunfal.

En el día de hoy, en el sector de Teruel, atacó el enemigo algunas de nuestras posiciones, que resistieron brillantemente, y acudiendo con rapidez otras fuerzas nuestras, no solo contribuyeron a rechazar a los rojos, sino que los persiguieron, causándoles numerosísimas bajas y obligándoles a dejar en nuestro poder cerca de un centenar de muertos y otros tantos prisioneros, varios fusiles ametralladores, muchos fusiles y municiones y un tanque ruso.

Salamanca, 25 de enero de 1938 - De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

Del frente de Teruel

25 (11 noche).—A lo largo del territorio que, hasta ahora, ha servido de escenario a la gran batalla de Teruel, la jornada se ha desarrollado en calma. Silbar de balas y golpes de cañón en las líneas avanzadas. Con frecuencia el zumbido de los motores de nuestra aviación sobre las cabezas de los combatientes y, a los pocos minutos, el estallido horrífico de las bombas cayendo sobre las fortificaciones y concentraciones marxistas. Por lo demás, el enemigo no se ha movido de sus reducidos atrincherados y algunas patrullas que han hecho su aparición en la orilla opuesta del Alfambra—a distancia prudente de la margen del río—se han apresurado a desaparecer ante el aviso mortífero de nuestras ametralladoras vigilantes. Encalmado el escenario de la batalla de Teruel, y sin embargo el día ha estado lleno de fragor combativo. No hay en ello contradicción alguna. Es que hoy la actividad bélica se ha desplazado veinte kilómetros al norte. Ha sido el sector de Singra, a treinta y tres kilómetros de las ruinas inhabitables de Teruel el que hoy se ha estremecido con el estampido de las máquinas de guerra.

El enemigo ha recurrido otra vez, a su recurso eterno: la posibilidad de la sorpresa. Sabe que allí donde él libérrimamente planteó el combate, en los alrededores de Teruel, la iniciativa es totalmente de las fuerzas nacionales. Sus contraataques de la pasada semana solamente le han producido fracasos y sangre. Nuestras líneas están tan sólidamente guardadas que todo intento es estéril.

¿Qué buscaban hoy los rojos en las cercanías de Singra? Acaso un desplazamiento de nuestras fuerzas con la consiguiente descomposición de las líneas del Alfambra. Pero no: es tan ingenuo el propósito que ni aun al Estado Mayor rojo puede habersele ocurrido.

Parece más probable que los marxistas han querido lanzar sobre el enorme cementerio marxista de la batalla de Teruel, la capa efectista de una aldehuela conquistada, Singra, es cierto, no pasa de seiscientos habitantes y el destino guerrero la colocó, hace muchos meses, lamiendo la línea de fuego. Pero, ¿qué importa? La ignorancia y la incultura de su gente es una de las más eficaces armas de ese gran marrullero que es Indalecio Prieto. Si hubiesen podido apoderarse del pueblecito humilde ya se hubiera afanado él en descubrir en el grupo de casas grises que forman el pueblo, extraordinarias virtudes estratégicas y políticas.

Confían en hallar el sector débilmente guarnecido. Un ataque súbito con acopio de elementos y, a las dos horas, la filtración estaría realizada. Un nombre para clavarlo en el parte oficial como trofeo de victoria gigantesca y una carretera interrumpida, por lo menos fugazmente para el tránsito a las tropas nacionales.

Este era el propósito, al decir de

los prisioneros de este día. Pero lo que quiso ser sorpresa se ha convertido en descalabro. Era todavía de noche cuando han alumbrado la oscuridad los fogonazos de las primeras descargas. Desde nuestras avanzadillas de vigilancia se había advertido en las líneas enemigas algo anormal. Grupos marxistas intentaban atravesar por entre nuestros puestos de vigilancia para que las primeras luces del día les sorprendiesen colocados a espaldas de nuestra línea adelantada. Pero nuestros hombres estaban alerta. Cierta movimiento advertido durante las primeras horas de la noche en las líneas rojas mantenían a nuestros centinelas con los ojos aún más abiertos que de costumbre. Y la sorpresa, en su primera parte, se ha derrumbado. Los grupos enemigos, al ver que de nada valió su arrastrarse sigilo so, han optado por replegarse con coherencia.

Poco después ha comenzado el ataque enemigo. Eran alrededor de las nueve, cuando ha comenzado la preparación artillera, bastante intensa y profunda. Ya los nuestros esperaban prevenidos a cualquier evento. Las fuerzas de guarnición habían tomado posiciones adecuadas para la defensa.

Media hora después la Infantería enemiga ha hecho su aparición salpicada de «prudencia». En vanguardia iban los inevitables tanques rusos, unos ocho en los primeros momentos, aumentando con siderablemente algunas horas después al ser repelidos los rojos una y otra vez. El primer asalto ha durado apenas veinte minutos. La réplica de nuestros hombres ha sido tan contundente y tan decisivamente sonaba el canto de muerte de las ametralladoras que los batallones enemigos han desistido momentáneamente de su empeño.

Nueva preparación artillera, más porfiada esta vez. Y de nuevo el ataque rojo. Las fuerzas nacionales, ante la contingencia de un ataque de mayor envergadura, abandonando momentáneamente las avanzadillas de cada posición se habían concentrado en las posiciones de resistencia.

Los rojos traían ahora en línea unos veinte carros rusos, abiertos en abanico avanzaban unos seis u ocho batallones.

Se ha entablado una lucha dura y breve frente a nuestras posiciones. Los rojos insistían en su arremetida. Veían, allí, muy cerca, casi al alcance de la mano, el pueblecito de Singra, con sus casas mordidas de metralla en lo alto de la suave colina. Pero había además, otra razón para la insistencia. Nos la han descubierto los prisioneros y luego me referiré a ella.

Avanzaba la mañana sin que el combate encontrase fin. Dos compañías enemigas han tenido un rasgo de decisión. Uno de esos gestos que suelen llevar aparejados frente a nuestras líneas, tributo de sangre y de vida. A la zaga de cuatro de los tanques rusos se han

lanzado por la hondonada en dirección al pueblo. A derecha e izquierda silaban las balas. El caminar de los dos centenares de rojos se iba señalando por los puntos oscuros de cuerpos caídos para siempre.

Ya estaban relativamente cerca. Y entonces ha ocurrido lo inevitable.

En torno de los que avanzaban se ha formado un círculo de fuego. Los cuatro tanques se han revuelto, furiosos. El pánico ha hecho su aparición. Los atacantes han iniciado un repliegue que a los cinco minutos escasos, era ya fuga alocada y sin control. Tres de los tanques han forzado la marcha de retroceso y aunque seriamente tocados, se han perdido en las laderas cercanas. El otro, no con su cañón ligero y sus cuatro ametralladoras y sus planchas de acero ha quedado inmóvil entre el anillo de nuestros fusiles. Sus ocupantes ni siquiera han intentado defenderse ya. El monstruo soviético ha pasado a manos de España, intacto y presto para el combate.

Sobre el terreno se han recogido cincuenta cadáveres y unos sesenta hombres han arrojado sus fusiles alzando hacia el cielo sus brazos. También éstos habían aprendido—medida de prevención muy estimable—a vitorear a España.

Ya para entonces otras fuerzas nuestras entraban en acción. El enemigo, para su intención, había olvidado un detalle: la sabia colocación de nuestras fuerzas en lugares tan cuidadosamente elegidos que la sorpresa, cualquiera que sea el punto que elija el enemigo para intentar, está descartada. Y otro más: que todos los frentes pero acaso éste de modo particular, están preparados para cualquier contingencia, sea el que sea su volumen.

Ha comenzado el contraataque.

no lo iban sembrando de metralla, cañones y aviones de España. Así el débil intento enemigo se ha convertido en descalabro de enormes proporciones. A cosa de las cinco de la tarde otra vez reinaba la calma en el sector de Singra. Frenes a nuestras líneas se veía a los cazas nacionales empleados en perseguir a los fugitivos, mientras los bombarderos lanzaban sus bombas sin oposición aérea alguna contra las concentraciones y puestos de aprovisionamiento rojos.

Al anochecer, la intencional enemiga había quedado ahogada en sangre.

A la hora de hacer el balance aparecen estos datos: total cadáveres recogidos sobre el campo hasta el momento: ciento cuarenta. Prisioneros, doscientos. A esta cifra hay que unir cerca de un centenar de muchachos catalanes y valencianos que han aprovechado el pánico de la retirada roja para acogerse bajo nuestra bandera. Son ellos los que han descubierto la causa de la duración del forcejeo marxista. Al lanzarse al ataque sus jeles les habían señalado la pena que implicaba el retroceso: fusilamiento inmediato.

Mal van las cosas en el campo enemigo! Porque este procedimiento y esta combinación hecha con tales arrestos, tiene, entre otros precedentes, la retirada catastrófica de Brunete, los días que siguieron a la rotura del cinturón de hierro de Bilbao, los momentos que precedieron al derrumbamiento de finitivo de la resistencia asturiana.

El botín capturado se concreta en dos centenares de fusiles, sin contar los aportados por los evadidos, una veintena de fusiles ametralladoras, algunas ametralladoras y morteros, un cañón antitanque y el carro ruso cuya captura he relatado, antes.

Este es el reflejo del resultado



Una atmósfera sofocante

es el peor enemigo de nuestro organismo.

Sin embargo el trabajo del maquinista le

obliga a exponerse continuamente a ella, sufriendo

el agotamiento y dolores de cabeza inherentes. Menos

mal que en estos casos recurrimos con provecho a la



Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

Una respuesta contundente y magníficamente planeada. Escuadrillas nacionales lanzaban su metralla sobre las líneas enemigas y paraban en seco los intentos de los aparatos rojos. Porque éstos aparecieron en número bastante elevado con la esperanza de no hallar enemigo. Un grupo de unos cincuenta aviones rojos tuvo que frenar su marcha y emprender el regreso precipitado hacia sus bases al comprobar que lo mismo en Teruel, que al norte, que al sur, el cielo es de las alas de España.

Mientras tanto nuestra infantería y nuestros tanques avanzaban. El enemigo se ha visto atacado de frente y por los flancos. La evidencia de un copo próximo le ha hecho—como de costumbre—prudente. Sus ataques han quedado interrumpidos. Durante dos horas ya no ha pretendido avanzar sino protegerse la retirada a sus posiciones primitivas. Cuando ya la han iniciado franca y declaradamente, los nuestros, vencedores y entusiasmados se han lanzado en su persecución.

Caían los rojos bajo el fuego de los perseguidores y su cami-

de la intencional marxista tan sólo a base de lo que ha quedado en nuestras líneas. A ello hay que añadir más de un millar de bajas causadas por nuestro fuego y por la actuación aérea en este sector.

Es, a no dudar, una lección contundente. Sin embargo—como los hombres para los rojos no cuentan—no me extrañaría nada que la intencional tuviera continuación. Ni tampoco me sorprendería que la réplica tuviera segunda parte.

No nos desubren los rojos nada que no sepamos. Pero la declaración tiene en sus labios, mayor valor porque equivale a una confesión de impotencia. Me refiero a este hecho concreto. Uno de los evadidos traía un número de «Nuestra Bandera», diario comunista de Alicante. En él aparece la noticia de la llegada a Barcelona el pasado sábado del flamante alcalde de Madrid, Rafael Henche. Se entrevistó con el «ministro» de la Gobernación, el «camarada» Zugazagoitia. Y al salir dijo a los periodistas esto que copio textualmente como final:

«He venido a Barcelona para exponer al Gobierno de la Repú-

PROEZAS AERONAUTICAS

Una escuadrilla italiana de bombardeo aterriza en el Brasil

Roma.—A las 9 y 10 (hora de Europa Central) salieron para Sudamérica los tres aviones italianos S. 79 mandados por el coronel Biseo, el mayor Moscattelli y el teniente Bruno Mussolini.

A las 17,30 comunicaban al aeródromo de Oudonia, con quien han seguido en constante relación, que daban vista a la costa del Brasil.

Según un radio de Pernambuco media hora después volaban sobre la ciudad. El aparato Moscattelli descendió en Natal a las 19 y 19 por una avería en la hélice.

Los otros dos aparatos, el del coronel Biseo y el de Bruno Mussolini, continuaron el viaje, aterrizando en Río de Janeiro a las 23 horas y 9 minutos.

ENTUSIASMO EN ITALIA

Roma.—La noticia de la llegada a América de los aviones italianos ha producido un entusiasmo enorme.

Las calles están animadísimas. Hay manifestaciones que las recorren entonando canciones patrióticas y vitoreando a Italia, a la Aeronáutica italiana y al Duca, artífice de ella.

Las orquestas populares tocan el himno Nacional.

El júbilo es indescribible.

LA HAZAÑA REALIZADA

Roma.—Ha sido maravilloso lo realizado.

En menos de dos días, con el suficiente descanso, se ha ido desde Oudonia a Río Janeiro con aparatos de tierra.

Técnicamente ha sido un viaje genial. El recorrido era de 10.000 kilómetros, con 3.000 sobre el Sahara y 3.000 sobre

el Océano. Y se ha hecho con una media superior de 400 kilómetros por hora.

LA PRENSA EXTRANJERA

Roma.—Toda la Prensa del mundo ha seguido con verdadero interés el vuelo de los aviones italianos.

La francesa habla de la vejeidad como el detalle más interesante del raid. «Paris-Soleil» califica de sensacional esa velocidad.

La alemana reclama para los aviones italianos el puesto de honor.

La húngara dice que no se puede dudar que los aviones italianos son los mejores del mundo.

SENSACION EN PARIS

Paris.—Al conocerse en París la noticia del feliz arribo a tierras de América de los aparatos de la escuadrilla italiana de aparatos terrestres de bombardeo italianos, ha causado enorme impresión.

Los periódicos de ésta califican el vuelo de sensacional. Alguno ha llegado a decir que la técnica aeronáutica de Italia ha logrado dar a sus aviones pesados velocidades más fuertes que la francesa a sus aviones de caza.

Lo que más sensación ha causado ha sido la velocidad increíble a que se ha hecho el viaje, sobre todo teniendo en cuenta la edad de los aparatos y el ser los tres de construcción de serie, con lo que se prueba que cualquiera de los aviones italianos está presto a efectuar la misma hazaña.

Se estima únicamente que la Revolución fascista ha logrado, en materia de aviación, adelantos que hoy por hoy no tienen rival en el mundo.

Lo que piensa el mundo de la Liga Ginebrina

¿Quiebra o bancarrota fraudulenta?

De la «Tribune de Lausanne» (octubre 1937):

«La Sociedad de las Naciones en el día de hoy se halla completamente desquiciada. En su seno ya se manifiesta la tendencia a practicar una política partidista. Litvinof la empuja hacia lo peor con creciente arrebatado. Si actualmente en el día de hoy se intenta hacer algo práctico en el plan político, internacional, es indispensable abstraerse de la Sociedad de las Naciones.»

«Nacion Zeitung», de Basilea (9 de octubre):

«La confusión y el abatimiento reinan en Ginebra.»

«Observer» (junio 9137):

«Es increíble que nuestros tejemanejes continúen queriendo llevar al mundo a la guerra en nombre de Ginebra.»

«Frankfurter Zeitung» (Octubre 1937)

«La Sociedad de las Naciones cada día se halla más desacreditada.»

«Temps» (noviembre 1937):

«La experiencia hecha por la Sociedad de las Naciones en el último conflicto chino-japonés de 1932, y la realidad en el momento de la crisis etiópica, demuestran que tal política no es solamente de una eficacia discutible, sino que la misma provoca serios peligros.»

«Temps» (artículo de Joseph Barthelmy, junio 1937):

«La acción de la Sociedad de las Naciones ha sido la de un palomo situado en la proximidad de una zanja cuando por la carretera pasa un potente automóvil a toda velocidad.»

«Daily Express» (diciembre 1937):

«La Sociedad de las Naciones debía ser el órgano de colaboración de todas las potencias. Pero los Estados Unidos permanecieron fuera de ella; posteriormente fue a su vez el Brasil quien

se alejó. A continuación la abandonaron el Japón y Alemania. Ahora es Italia la que se va. Una cuarta parte del mundo, ya sea por su superficie ya por su población, no pertenece por tanto a la Liga. La comedia ha terminado. Puede bajarse el telón.»

«Observer» (diciembre 1937):

«La Liga se halla destinada a acabar.»

«Daily Mail» (diciembre 1937):

«La Liga se halla en una posición desesperada, falsa insostenible.»

«Reichspost de Viena» (diciembre 1937):

«La Sociedad de las Naciones se fundó en su tiempo como una institución anti imperialista, habiendo funcionado hasta ahora como un instrumento de los viejos imperialismos.»

«La Suisse» (diciembre 1937):

«Durante estos últimos años se ha mantenido en las Oficinas y en los pasillos de la Sociedad de las Naciones, una verdadera atmósfera de anti-fascismo. En el seno de la Sociedad se ocultaban una tal cantidad de emisarios de Moscú como nunca pudiera imaginarse.»

«Sunday Express» (diciembre 9137):

«La Sociedad de las Naciones ha perdido toda su sustancia Italia marcha en el día de hoy. La Gran Bretaña deberá salir en el de mañana.»

«Dagens Nyheter» (diciembre 1937):

«La Sociedad de las Naciones no es más que un pacto bajo la dirección de los franceses e ingleses que tienen a la U. R. S. S., como aliado de dudoso valor.»

Naturalmente, no es preciso apurar más las palabras. Los comentarios son de por sí lo suficiente elocuentes.

Queda únicamente Lord Cecil. Pero debe demostrar, el pobre, que merece haberse ganado las pesetillas livianas de Estocolmo.

hlica el estado económico verdaderamente angustioso de la capital. He dicho a Zugazagoitia que, si Madrid no es prontamente aparcionado en gran escala saltarán por encima de todas las dificultades la resistencia será imposible. El ministro ha prometido hacer lo necesario.

Entretanto, en Teruel hay ambiente de acontecimientos.

AGUILAR.

Sufre de estreñimiento por no usar

'Laxibero'

Entre los pescadores de perlas del golfo Pérsico Monstruos marinos y apariciones fantásticas amenazan la vida de los buzos

Berlín.—Estos días ha regresado a Alemania el viajero alemán A. R. Lindt que ha pasado algunos meses en Oriente. Han despertado singular interés los relatos que hizo sobre la pesca de perlas en el golfo Pérsico a la cual tuvo ocasión de asistir. Hacia fines de junio—escribe la Agencia Central-europea—zarpaban las naves de los pescadores de perlas encorvados hacia el mar cerca de 700 embarcaciones en su mayoría veleros con una tripulación de veinte hombres cada uno. En su mayor parte izan la bandera blanca y rosa de los príncipes de Bahrein, a veces la escarriata de los jeques de Kuwait y en pocas flama la sagrada bandera verde del rey Ibn Saud. Llegadas a los bancos de coral y a las rocosas bandas conchíferas, los navios echan el ancla uno junto al otro y empieza la pesca. Con sus largos remos de los cuernos penden las cuerdas para los buzos tienen un poco el aspecto de arañas de mar.

No ha cambiado su forma desde la época en que el golfo Pérsico fué surcado por las galeras de Alejandro el Magno y de las carabelas portuguesas de Albuquerque. Lo mismo que las embarcaciones, tampoco ha cambiado el sistema de pesca. La cubierta de las pequeñas embarcaciones hormiguea de gente. Hombres en su mayoría desnudos de cuerpos estupearos broncados por el sol. Estos son los miembros de la tripulación propiamente dicha. A popa en cambio se reúnen los buzos, magros, de pecho cóncavo y rostro enjuto. En un puente elevado, especie de puente de mando está señalado cruzado de pieñas el capitán y propietario de la nave. La ocupación principal del grumete es la de liar cigarrillos para la tripulación.

Al alba empieza la pesca. Los buzos se oprimen el tabique nasal con una mordaza de asta para impedir que penetre el agua en la cavidad craneana. Luego, poniendo el pie en una especie de pesado estribo de hierro y llevando en la mano la cuerda del cesto para las ostras, se dejan echar al agua con el cuchillo entre los dientes. Generalmente de cada embarcación se lanzan al mismo tiempo calor

de buzos cada vez, siete a cada lado. Transcurridos unos dos minutos y medio un suave tirón de la cuerda da a entender que el cesto está lleno y qué pueden subirle mientras que ya aparecen en la superficie las cabezas de los pescadores. Medio minuto de respiración tendidos sobre el agua y la pesca vuelve a empezar.

En media hora esos pescadores se sumergen diez veces y luego otra escuadra sustituye a la primera otra media hora. Todo pescador de perlas se sumerge de 150 a 160 veces al día. Algunos de ellos provienen del desierto; muchos son esclavos liberados oriundos del Africa oriental. La mayor parte, sin embargo desciende de un linaje de buzos cuyos antepasados transcurrieron la vida bajo el agua transmitiéndose el oficio de generación en generación. Estos últimos son naturalmente los más solicitados porque conocen su difícil y peligroso arte y porque el cuerpo está habituado, por decirlo así, a estar sumergido. Muchos aseguran, por ejemplo, que se pueden respirar también debajo del agua... por los oídos.

Efectivamente, casi todos estos buzos se hacen perforar el tímpano. El peor enemigo de los pescadores de perlas no es, como suele creerse el liburón. Aunque las aguas del golfo Pérsico están infestadas de ellos el número de víctimas que han causado es relativamente escaso. El enemigo más temido es la medusa. Hay algunas que, no obstante su inocua apariencia son bastante peligrosas por el veneno que contienen sus tentáculos y que produce legas profundas, dolorosas y de difícil curación. Algunos buzos aseguran también haber tenido en el fondo del mar visiones fantásticas y horribles: cuerpos envueltos entre las algas, mujeres viscosas que intentaban envolver con sus brazos-tentáculos a los desgraciados pescadores. Muchos subieron a la superficie enloquecidos y sobre muchos bajofondos aunque ricos en ostras perliíferas pesa una maldición. Los pocos que no volvieron famas o contaron historias terroríficas de las apariciones en la glauca penumbra submarina. Ahora no va ninguno.

Maneras de vivir

Al que se le ofreciere ocasión de cruzar cualquier día la Plaza del Pueblo, en Moscú, no tiene sino girar la vista a la izquierda de la Plaza y divisará un rótulo luminoso anunciador de un danzang concurrísimos.

En él matan el tiempo muchos gentes; pero yo prefiero que otro me cuente lo que es su interior oculto, absteniéndome de asistir personalmente, en primer lugar por decoro y en segundo término por elemental prudencia.

Más supongamos que he visitado el local y con lo que os retiera de mis impresiones, os confirmareis en la idea de que aquello es «divertidísimo». —Nos sentamos—estoy en compañía—junto a una mesa y pregunto qué es lo que hay. Se me contesta oportunamente, y veo que allí no falta de nada: los mejores platos, los mas exquisitos vinos, danzas y orgías que a mí desde luego me repelen, pretensión de encontrarme a buena usanza.

Otros, más alegres, liban y bailan a placer en compañía de seres que de representantes de la auténtica feminidad no tienen más que el nombre. Mientras estas escenas desfilan ante nuestros ojos apenas si hacemos caso de lo que ocurre en el exterior, donde, a través de los cristales, vemos grupos de famélicos que mueren de necesidad y de frío, en su mayoría pobre a mujeres y niños escuálidos, y en espera inútil de pan de las sobras de aquellas mesas en que se consumen los mejores manjares.

Esto en la calle. Dentro los habituales clientes entregados a la más regañada de las vidas. Al verlos parece, a primera vista, que toda la nación rusa, desde sus cabecillas, goza de ese bienestar que la Prensa bolchevique alardea. Porque en este local no se respira aire de miseria.

Corramos los ojos y hacemos un parangón entre esa «gente» y la del pueblo. ¡Pobres hombres estos sin trabajo, sin pan, y sin un retazo de tela para cubrir sus carnes y que por una cuestión de «amor propio» no quieren hacer valer sus derechos y dar a conocer sus necesidades, porque en caso tal se corre el peligro de pasar por «sospechosos» y de ser encarcelados y de ganarse el «pasaporte» por trotskistas.

¿Donde están por el contrario los dirigentes de la falsa política que es la doctrina comunista rusa? ¿Qué, en este local de orgía, o en otro cualquiera, pasan el rato sin dárles un ardidito el cumplimiento del deber, agitando copas de champagne y escuchando música «alegre» en compañías vergonzosas.

A juzgar por la vida opipar de esos (¿como llamarlos?) hombres públicos, se encuentra uno en un prósero, rico, hermoso y pacífico país.

Desde lejos hasta parecen hombres de bien, pero mirados de cerca son lo que realmente son: brutos, porque de humano no tienen más que la figura. ¡Qué baila alocadamente, quién, arrellanado cómodamente en su diván, habla de todo, menos de lo honesto y de lo licito!

Entre esos opulentos «señores» destacan dos y por las consideraciones de que son objeto por parte de la servidumbre bien denotan que ocupan altos cargos. Uno es el ministro de Seguridad Pública y el otro su ayudante y secretario. Prevaltiéndose de lo que son, distingúense en sus libaciones y en la locura de sus escándalos. Y así pasan horas y más horas... hasta el amanecer en que bien escoltados y en soberbios coches blindados aban-

donan el local, siguiéndoles también nosotros al amparo de la escolta, por considerarnos de esta suerte más seguros.

II.

Al día siguiente en el ministerio de Seguridad Pública había mucho que hacer. El señor Ministro envió un recado disculpando su ausencia por encontrarse indispuerto, a causa del exceso de trabajo en la jornada anterior.

En la sala de espera mucha gente y en uniforme. Varios de esos que a su llegada hicieron cuadrarse en firme a la guardia y a los oficiales, al regreso estaban custodiados por esos mismos soldados en otros lugares nada simpáticos y saludables.

La oficina particular del ministro estaba dirigida por su ayudante. No entro en la competencia de este sujeto, pero a juzgar por lo expeditivo de su actuación parece ser que sabe lo que se trae entre manos.

A varios diputados y comisarios del pueblo invitados a evacuar un «asunto urgente» se les hace cruzar por determinados pasadizos donde los verdugos se encargan de hacerlos el renacuajo definitivo.

Esto da la medida del humanitarismo de este Ministerio. Otros «personajes» sin embargo gozan de buena salud y libertad. ¿Cuáles serán los antecedentes de estos privilegiados de la fortuna? «Peces gordos» de la política actuante en Rusia, son lo que siempre fueron: tipos figuras de ladrones y asesinos. Ya se sabe que en Rusia la delincuencia guarda parentesco próximo con la Política. Por eso los mandarina rusos tienen autoridad para hacer fusilar sin motivo alguno a quienes les venga en gana...

¡Entretanto el ministro no venía! Su salud no se lo permitía. ¡Pobre ser, cargado de trabajo hasta la coronilla! Y así durante días y más días. Eso sí, al danzing no faltaba nunca. Allí se le puede hallar todas las noches.

Mas aun cuando su indisposición le impedía ir al Ministerio, desde fuera no era ajeno a lo que en esta dependencia ocurría. El movía los hilos y era el verdadero responsable de las instrucciones a su ayudante... pero personarse en la oficina, no, eso no. ¿Por qué? Muy sencillo. Porque conoce bien a la Policía y no sería extraño que pudiera echarle garras por una equivocación!

Así se dio el caso de que en el local de marras entrase una noche la Policía para echar el guante a varios clientes y, hete aquí a nuestro flamante ministro que no aparece, hasmatome y en un estado, a causa del miedo, lamentable en extremo.

El interesado se disculpa achacándolo a los efectos del champagne.

Según los periódicos rusos o simpatizantes de la Seguridad pública en aquel Estado es la mejor organizada del mundo y todas las clases sociales constituyen un sólido muro granítico por su lealtad y coraje patriótico. Por sus calles jamás se ven mendigos en busca de un pedazo de pan que a nadie le falta. Estamos de acuerdo: pero será pan negro y duro en forma de balas de fusil y de pistola y, en su mejor calidad, en forma de bombas de mano.

¿Y la justicia? Ni sus propios administradores están seguros de verse libres de sus efectos!

TULLIO CALZAMIGLIA.

Instituto Nacional de Seguridad de Enseñanza de Burgos

Curso de 1937-38 -Exámenes Convocatoria de Enero

Exámenes del plan de 1934, para el jueves 27:

Primer curso: a las nueve de la mañana Ejercicio de Dibujo; a las diez de la mañana, ejercicio práctico. A las doce ejercicio oral.

Cuarto curso: A las nueve de la mañana, ejercicio práctico, a las doce de la mañana, ejercicio oral.

Quinto curso: A las nueve de la mañana, ejercicio práctico y a las diez de oral.

Burgos 25 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Secretario, Teófilo López Maía.

Vacante de Organista-Sacristán

Se halla la parroquia de Padilla de Abajo con 500 pesetas pagadas del Municipio, 175 de fondos de fábrica, más los adventicios: las solicitudes hasta el 4 de febrero, pueden dirigirse al párroco o al Ayuntamiento, inútil presentarlas sin buenos informes. Padilla de Abajo 17 de enero de 1938.

Tribunales

Señalamiento para el día 27: AUDIENCIA PROVINCIAL

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Vitoria, sobre escándalo público, seguida contra Gabriel Monreal Rabadán.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 8 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, Asesorado particular. Venida a pie y al caballo

ANIS DEL CID EL MAS FINO Antiguo producto burgalés Fabricante: Mariano del Barrio Burgos

Los heridos dieron su sangre, y tu no debes negarle el óbolo de tu cariño y de tu dinero

Obra Católica de Asistencia al Herido

establecido en el Palacio de la División, te ayudará a cumplir tan laudable obra de caridad cristiana.

Subasta

El próximo día 1.º de febrero tendrá lugar en Montañas la subasta de una vaca de año y medio en la misma Alcadía. El Alcalde de Montañas.

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

Banco Hipotecario de España

Recaudación de semestre sin intereses de demora

Se pone en conocimiento de los prestatarios del Banco Hipotecario de España, que el semestre vencido en 31 de Diciembre próximo pasado podrá satisfacerse sin intereses de demora hasta el día 31 del presente mes.

Los ingresos correspondientes podrán hacerse en las Sucursales del Banco de España, situadas en la zona ocupada por el EJERCITO NACIONAL.

Valladolid 4 de Enero de 1938. II Año Triunfal. Oficinas: Valladolid, Claudio Moyano 1 y 3 - San Sebastián, Peñatarreta, 10

El subsidio Pro-Combatiente

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

ANUNCIO

Hállandose vacante la plaza de guarda municipal del campo del pueblo de Belbimbre, se anuncia para que el que de sea solicitado con el sueldo anual de 1.005,75 pesetas puede efectuarlo ante el Ayuntamiento durante el plazo de 15 días donde se halla el pliego de condiciones. Belbimbre 19 de enero de 1938. II Año Triunfal. El Alcalde, Abundio González Puente.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos AGUARON Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Océano BURGOS

El mejor surtido en Bateria de cocina lo encontrará en "LA COCINA"



Vicente P. Canales A. Bonifaz 4. Burgos

Subasta

El próximo día 1.º de febrero tendrá lugar en Montañas la subasta de una vaca de año y medio en la misma Alcadía. El Alcalde de Montañas.

Cada punto de tus agujas hacendosas, mujer de España, es una victoria segura contra el frío que tortura a los españoles que luchan en los frentes, a los que con su sacrificio cotidiano están haciendo la Patria.

Un castigo ejemplar

Por el Tebib Arrumi

El día de hoy ha sido movido. Empezó el jaleo antes de ser de día, porque nuestros centinelas de la avanzadilla de Singras, se apercebieron de que unas fuerzas enemigas pretendían, arrojándose, avanzar a través de nuestros puestos, buscando filtrarse a sus espaldas, por sorpresa. Descubiertos los repiles, se les hizo fuego y se trabó inmediatamente un breve, pero duro combate, restableciéndose al poco tiempo la calma. Pero a eso de las nueve y media de la mañana, como sin duda existía orden terminante del alto mando rojo, de realizar la filtración, se repitió el ataque por el mismo sector, pero esta vez con algo más de una brigada, que iba apoyada por 18 carros rusos, y precedidos por un largo fuego de apoyo artillero. Prevenidas como estaban nuestras fuerzas, por la intención del atacante, las avanzadillas se habían concentrado oportunamente en posiciones de mejor defensa, cortando el avance de la infantería enemiga, en seco: pero los carros lograron adelantarse y llegaron a situarse a la entrada del poblado de Singras, desde donde uno con su fuego pretendía cubrir el avance de los infantes rojos.

No contaron, sin embargo, con la huésped, que fué la actitud de nuestras fuerzas, que contraatacando furiosamente se desplegaron en un movimiento envolvente de las unidades que el enemigo llevaba en vanguardia, consiguiendo, al cabo de un rato, hacerles retroceder, no sin que antes hubiesen hecho prisioneros a 30 rojos, apodeándose además de un tanque. El grueso de las fuerzas enemigas contuvo el retroceso de los avanzados y continuó durante toda la mañana y primera hora de la tarde presionando nuestras posiciones de los Cabezos, hasta que a eso de las cinco de la tarde, un nuevo e inenarrable contraataque de nuestras unidades les puso en pocos minutos en desordenada fuga, sin que hubiesen logrado ninguno de sus objetivos y haciéndoles en este nuevo brioso empujón de los nuestros, unos 40 prisioneros más, recogidos 78 cadáveres sobre el campo y gran número de fusiles ametralladoras y otros pertrechos de guerra. El golpe estaba calculado y sujeto a la táctica acostumbrada de los rojos, Singras es un poblado que está en la mismísima línea de fuego y cerca de la carretera y a costa de muy pocos esfuerzos calculaban ellos apoderarse de la aldea, para desde allí interrumpir, a lo menos hostilizar, nuestras vías de comunicación. Contando con todo ello se lanzaron a la aventura sigilosa mente, dando por descontado el éxito, como cualquier personaje, ya

luego ellos se encargarían de abultar, presentándolo como una gran victoria y diciendo que Singras es algo así como Madrid.

La bravura de nuestros muchachos, contentando los primeros empujones de un enemigo veinte veces superior en número, y la vigilancia extrema que se mantuvo en todo este frente, para evitar que puedan repetirse golpes de audacia como el de Teruel, llevó al más rotundo fracaso el plan de los rojos, ya que al final de la jornada de hoy han sufrido una nueva derrota, de las más aparatosas y un castigo ejemplar al que contribuyeron nuestras artillería y aviación, que les persiguieron en su retirada, durante largo espacio y rato, acabando de machacarles y poniéndoles en espantosa dispersión. La intención, pues ha resultado fallida y ha servido para demostrarles el buen funcionamiento y previsión que reina en todos nuestros puestos y servicios, aun en los de menor importancia, así como la incomparable buena disposición de nuestras reservas, que en cualquier momento nos permite acudir a tiempo para todo intento de ataque del enemigo y ha servido también para evidenciar la falta de ímpetu combativo de los rojos, que aun en aquellas iniciativas que toma, por sorpresa sobrado de elementos y con todas las ventajas de su parte no consigue la menor victoria.

Yo, como de costumbre y ratificándome en mi firme convicción de que el objetivo esencial de nuestras acciones y planes, está en batir, en castigar y pulverizar al enemigo, allí donde quiera que se presente, proclamo que el día de hoy ha sido francamente provechoso, que nos complacería ver que se repitiese mañana, porque creámoslo, créanlo ustedes, estas sangrias de un día y otro, son las que más desconciertan y desmorlizan a los rojos, y las que poco a poco, pero con tenacidad manifiesta les va elevando de la anemia que la padecen, a la extenuación más completa, que es la que está anunciando ya su próxima extinción.

LOTERIA DE SEVILLA

Sevilla 25.—En el sorteo de la lotería celebrado ayer, resultaron premiados los siguientes números: Primero, premiado con 100.000 pesetas, 13.207, Salamanca y Tetuán. Segundo, premiado con 40.000 pesetas, 11.309, Oviedo y San Sebastián. Tercero, premiado con 20.000 pesetas, 7.424, La Coruña y Huelva. Premiados con 1.500 pesetas, 1.202, 2.793, 6.371, 6.720, 8.377, 9.629, 10.126, 13.373, 14.870 y 16.608.

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL DONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO PLAZA DE PRIM, NUMERO 2. 1.ª DERECHA. - BURGOS Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Último modelo en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTI, y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de férulas contra la obesidad, el dolor, el resaca de estómago, eversiones y nudillos para todo caso. APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN» construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curación de la hernia. PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA: En imposiciones ordinarias 2'50 % anual En imposiciones a plazo de seis meses 3 % anual En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES En 31 de Diciembre de 1.936 20.634.309'61 En 30 de Junio de 1937 22.866.602'67

Lee V. siempre EL CASTELLANO

Información general

Notas sobre el Ejército rojo

«La L'Épêche», de Toulouse, publicó un artículo del general Arnaud, jefe del Ejército del Aire, que ha visitado recientemente la zona roja.

En él su autor nos cuenta una posición de espíritu favorable a los rojos. Dice, no obstante, cosas que vale la pena de reproducir. Se refiere al Ejército rojo:

«Los oficiales de carrera son pocos numerosos: los demás han sido nombrados durante la guerra. La gran escuela de cadetes de Valencia y las escuelas oficiales de Artillería e Ingenieros dan cada trimestre numerosas promociones de oficiales jóvenes.

Estos cuadros, formados con demasiada rapidez, carecen de una sólida cultura militar y frecuentemente de cultura general.

Las armas son muy diversas, porque se han adquirido en diferentes países. Los carros son poco numerosos. Lo mismo puede decirse de los cañones: su número con relación con los efectivos de infantería, es aproximadamente cuatro o cinco veces inferior al del Ejército francés, a mitad del curso de la guerra.»

Cuatro divisiones rojas destruidas

Salamanca.—Las radios rojas han dado a dar aire estos días a la batalla de Teruel apuntándose a los frentes solamente existentes en la mente cañonera de los marxistas con el único propósito de adormecer a sus partidarios de la España roja y de mantener un estado de opinión en el extranjero, especialmente en aquellos países de los que ellos pueden obtener alguna ayuda. Pero es lo cierto que las derrotas que van sufriendo día a día son cada vez mayores. Informes que merecen todo crédito dan cuenta de que cuatro divisiones, las mejores de que el Ejército rojo, han sido últimamente destruidas al rechazarse por nuestros soldados los intentos de contraataque llevado a cabo por ellos. La batalla en los alrededores de Teruel, será, pues, la derrota definitiva del marxismo en España, y Teruel y todo lo demás vendrá después a nos otros por añadidura. Las noticias que se tienen sobre el número de bajas causadas estos últimos días al Ejército moscovita hacen ascender éstas a una elevadísima cifra. Solamente de heridos han llegado últimamente a Barcelona más de ocho mil. Estos heridos suelen ser conducidos a Barcelona en trenes y toda clase de comunicaciones y a la misma hora que es siempre de noche, para lo cual se da la señal de alarma, que suele durar una media hora aproximadamente. Pero esta argucia que ya se empleó a principios de la guerra, no cuaja ahora entre la población civil, que sufre las naturales molestias de la alarma, sabiendo como sabe a qué es debida.

Las emisiones de billetes rojos

Salamanca.—Tres Bancos extranjeros han hecho públicas recientemente notas con las emisiones de billetes últimamente llevadas a cabo por el Gobierno rojo. Según estos datos, una de estas emisiones fue hecha por un total de veinticinco mil millones de pesetas y la última efectuada ascendió a la cantidad de cuarenta mil millones.

Bombardeo de objetivos militares

Paris.—La agencia Havas publica noticias de Barcelona dando cuenta de que aviones de la España Nacional han bombardeado ayer mañana las obras de defensa de la mencionada ciudad.

Por la tarde, las escuadrillas nacionales efectuaron un nuevo vuelo, bombardeando los objetivos militares de Barcelona.

La reconstrucción económica de Bolivia fundada sobre la doctrina corporativa

La Paz.—El Gobierno boliviano a fin de favorecer la reconstrucción económica de la Nación, va uniformando se dentro de la doctrina corporativa del Fascismo. A tal objeto ha quedado constituido el «Consejo Nacional de Economía» que ha dado principio a sus trabajos con intervención de los delegados de las principales manifestaciones industriales, comerciales, bancarias, mineras y de los representantes de las clases obreras y de las asociaciones de los ex-combatientes del Chaco.

Tiene como misión el Consejo colaborar con el Ministerio de Hacienda a fin de solucionar los problemas económicos más urgentes y discutir acerca de los medios más adecuados para la industrialización de la Nación y el mejoramiento de las condiciones de vida de las clases desheredadas.

Nunca más lucha de clases—hace observar la «Nación»—sino colaboración entre patronos y elementos obreros.

La política fascista del presidente Busch obtiene el consentimiento de la gran mayoría del pueblo boliviano.

Los rojos reconocen los éxitos de las tropas de Franco

Barcelona.—Las autoridades rojas han reconocido que la segunda parte de la contra-ofensiva nacional en el frente de Teruel se está desarrollando con franco éxito para las fuerzas de Franco. Dicen que el avance de éstas se ha verificado en un frente de diez kilómetros con dos de profundidad.

Sin embargo, para paliar los efectos de la noticia, añaden que el avance este no tiene gran importancia.

«L'Humanité» pide se forme el F. P. en Inglaterra

Paris.—Marcel Cachin dice en «L'Humanité» de ayer martes, que ante la eventualidad de que haya elecciones generales en la Gran Bretaña, lo que se considera muy probable, es necesario que inmediatamente se forme el Frente Popular en aquella nación.

V en apoyo de su tesis repite las siguientes palabras de Lloyd George: «Centenares de miles de simples obreros combaten delante de Teruel por la democracia. Ellos sacrifican sus cuerpos y su vida por la libertad.

«Esto no significa nada para los británicos? ¿Esto no nos dice nada a los que hablamos en la verdadera patria de la democracia?»

Cachin añade que como la opinión popular inglesa está en contra del Gobierno Chamberlain, unas elecciones podrían cambiar la cara de los asuntos de Europa, pero para que esto ocurra es necesario—dice el comunista francés—que «igual que Francia, la Gran Bretaña constituya lo más pronto posible su Frente Popular que ha dado así al cabo de dos años pruebas evidentes de su eficacia. A condición de que se oponga al otro lado del canal la concentración de todas las fuerzas del trabajo y de la democracia.»

Así, termina, como dice Harry Pollit, secretario del partido comunista inglés, «las pujantes fuerzas de la paz podrían proteger la democracia e intimidar a los gobiernos fascistas por la colaboración de todos los países hostiles a la guerra.»

El conflicto chino-japonés

Tokio.—Hablado en la sesión de la Dieta Hirota declaró que cuatro puntos de las condiciones de paz presentadas por Tokio al Gobierno de China por mediación de Alemania y que China rechazó, constituían la base mínima para negociaciones futuras de paz. El Japón someterá estas condiciones al nuevo régimen chino y pedirá además una indemnización por las pérdidas sufridas por los japoneses en territorio chino.—Stefani.

La Sociedad de Naciones

Londres.—«Daily Express» escribe a propósito de la inminente reunión del Consejo de la S. N., que Gran Bretaña considera desde ahora el artículo 16 del pacto societario, como muerto. El redactor diplomático del «Daily Telegraph» añade por su parte que las pequeñas potencias desean que el Consejo de la Liga haga una declaración desligándose de los compromisos contraídos en virtud del mencionado artículo.—Stefani.

Hungría en la política europea

Budapest.—El ministro del Extranjero Kanya informó ante la Comisión política de Asuntos Extranjeros de la Cámara y del Senado sobre la reciente Conferencia italo-austro-húngara de Budapest, diciendo especialmente que la Conferencia tripartita ofreció una ocasión particularmente favorable para dar un mentís a las noticias desprovistas de todo fundamento de que Italia estando demasiado comprometida en el Mediterráneo no estaba ya en condiciones de ocuparse seriamente de los asuntos de Europa Central y la cohesión entre los estados formantes de los protocolos de Roma se había debilitado mucho. La Conferencia de Budapest ha probado por lo contrario que Hungría puede contar siempre con la amistad de Italia.

La simpatía húngara por el Eje Roma Berlín no es un hecho nuevo para Hungría porque ésta ha deseado siempre la amistad con Italia y Alemania considerándolas importantes elementos para la seguridad de la paz.

La posición adoptada por Hungría contra el comunismo no es tampoco un hecho nuevo porque se afirma ya durante la conferencia tripartita de Viena en 1936. Por otra parte ni Italia ni Alemania han pedido a Hungría la adhesión al triángulo Roma-Berlín-Tokio. En cuanto a la S. D. N. el punto de vista húngaro fue siempre el de desear una reforma de la Liga. Hungría no es la sola potencia que critica el actual estatuto societario. Pero sea como sea nadie ha hecho presiones sobre Hungría para que abandone la Liga.

Por lo que respecta al general Frai co el gobierno húngaro fue impulsado a recogerlo por las consideraciones siguientes. Franco ejerce su poder sobre dos terceras partes aproximadamente de la población española; la mayoría húngara simpatiza con él; el reconocimiento húngaro de facto era ya un hecho desde septiembre. El gobierno húngaro tiene la satisfacción de comprobar la perfecta solidaridad existente entre los tres estados de los protocolos de Roma tanto en la cuestión de la paridad militar de Hungría como en las relaciones húngaro-italianas. Los principios de la política extranjera húngara pueden ser resumidos así: Hungría contará siempre con la sólida amistad de aquellos que han dado pruebas de comprensión por los intereses de Hungría. Evitará toda actividad que pueda herir sin razón los respetables intereses de otros estados.

Al terminar su informe Kanya fué vivamente aplaudido por los miembros de las Comisiones. Daranyi y el ministro Roeder asistían a la sesión.—Stefani.

La autarquía italiana

Roma.—Entre las medidas más recientes adoptadas con el fin de profundizar y extender el corriente año las relaciones de los planes autárquicos se hace hacer resaltar la importancia especial de la que ha dado la contribución extraordinaria anual de dos millones de liras al Instituto de Minerías. Métales a fin de que intensifique las investigaciones de nuevas fuentes de materias primas y sobre todo de nuevos procedimientos para la explotación industrial de los minerales pobres. Otra medida ha aumentado a cien millones de liras los fondos del Instituto de Hullas Italianas a fin de que extienda su actividad para las pesquisas y explotación de las nuevas minas y para desarrollo de las obras en las zonas mineras.—Stefani.

Desvalorización del franco

Paris.—Según «Paris-Midi» circula el rumor en los círculos financieros y bursátiles que el Gobierno francés tiene la intención de depreciar una vez más el franco en el mercado internacional hasta el nivel aproximadamente de 170 con relación a la libra esterlina para hacer posible la revalorización de la reserva oro de la Banca de Francia. Entre tanto la Bolsa de París ha muestras de cierto nerviosismo como consecuencia de la información pedida del Ministro de Hacienda al gobernador de la Banca de Francia sobre un nuevo adelanto de 5.000 millones de francos.—Stefani.

La política en Francia

Paris.—Por medida de orden público el Prefecto Dimes prohibió la importante reunión del Partido social que había organizado para mañana, en la cual debían hablar distintos oradores de dicho partido. No se observa por tanto mucho cambio en la política del gobierno, puesto que a los moderados se les prohíbe hablar.—Stefani.

Las relaciones anglo-irlandesas

Dublin.—En la reunión del gabinete irlandés De Valera expuso los resultados de sus conversaciones con el gobierno de Londres. La prensa irlandesa está en general satisfecha por estas discusiones preliminares a pesar de estar convencido de la imposibilidad de un acuerdo comercial por el momento. «Irish Press» subraya que la opinión pública británica evoluciona en el sentido de admitir que el gobierno de Londres puede y debe persuadir a la población del Ulster a unirse con Irlanda.—Stefani.

Exposición textil en Roma

Roma.—Más de 6.000 comerciantes procedentes de todas las provincias de Italia llegaron a Roma para visitar la Exposición Textil. Los manifestantes perfectamente encuadrados, al son de los himnos nacionales marchó primeramente al altar de la Patria donde se depositó una corona de laureles sobre la tumba al soldado desconocido; seguidamente marchó a la exposición. Mientras que los comerciantes visitaban los distintos pabellones llegó el ministro secretario del Partido que charló con los comerciantes, exponiéndoles su satisfacción por la contribución dada a la batalla de la autarquía por la categoría de comerciante.—Stefani.

Rumania contra el comunismo

Bucarest.—El periódico «Porunca Vrems» comenta esta tarde la próxima llamada del ministro soviético en Bucarest. Después de haber dicho que esta llamada es una lógica consecuencia de la victoria nacionalista en Rumania indica que la salida de Ostrowski significa que la propaganda comunista se considera fracasada a consecuencia del advenimiento al poder de los Nacional Cristianos. Moscú ha perdido ya toda esperanza en poder extender el bolchevismo en Rumania y el señor Ostrowski no tiene ninguna razón para permanecer en un país que rechaza tan firmemente la ideología comunista.—Stefani.

El domingo jugarán en partido de desempate el «Deportivo Alavés» y el «Oriamendi»

Ha causado emoción entre los aficionados del partido de futbol anunciado para el próximo domingo en nuestra ciudad.

No se ha podido concertar en los actuales momentos un encuentro más interesante, ni más a tiempo.

La valía de los equipos que se han de enfrentar en Laserna y que son el «Deportivo Alavés» y el «Oriamendi», el magnífico tiempo primaveral que disfrutamos y el fin benéfico del festival, son alicientes insuperables para llenar el grandioso Estadio burgalés.

Por lo tanto la recaudación para los Frentes y Hospitales ha de ser rebasar los cálculos de los organizadores que es la Delegación Provincial de Frentes y Hospitales.

El «Oriamendi», que está que «chuta», le dió el domingo una paliza (tres a cero) a la Real Sociedad de San Sebastián y según cuentan las crónicas de la retaguardia y de medio centro salen cada «despeje» y servicios «técnicos», que la vanguardia se abre camino con tanta holgura, que ca da disparo es un blanco seguro «léase» gol.

Este equipo que procede de un conglomerado de jugadores de la «salsa» vizcaína lo compondrán en Burgos probablemente: Antonio, Leza-Oceja; Ortuzar-Municha-Cachelo; Reñones-Mundo Bata, Gárate, Revuelta.

El «Deportivo Alavés» que se presenta como el «coco» en el Torneo de las Brigadas Navarras presentará el siguiente: Iruarte; Zabaltzar-Mardones; Lasheras-Laurzurica-Fede; Caraz-Triandio-Olivares-Guillermo - Ellices y de suplente Urquidí.

Se anuncia la participación de un árbitro profesional.

Los precios estarán al alcance de todas las fortunas para que, todo el mundo pueda saborear las mieles del festival.

Allá van. Tribunas tres pesetas; sillas, dos pesetas; preferencia, una cincuenta y militares, una peseta.

La entrada al campo será: la preferente y militares por la Avenida de Guadalupe y tribunas y heridos de guerra por el camino de las Huelgas.

Para dar más facilidades al público que ya pide localidades, el despacho se abrirá desde el viernes en el Bar Royalty.

De forma que ahora solo falta que el tiempo se sostenga, para que veamos hacer Patria, Deporte y Caridad.

Ya les hablaremos algo del juego que desarrollaran los «barandias» de los equipos contendientes quizás mañana... EL CHIMBO.

FUTBOL BENÉFICO

El domingo jugarán en partido de desempate el «Deportivo Alavés» y el «Oriamendi»

El domingo jugarán en partido de desempate el «Deportivo Alavés» y el «Oriamendi».

El Arzobispo de Burgos visita el Parque Farmacéutico del Norte.

El Arzobispo de la Diócesis de Burgos doctor don Manuel Castro, visitó ayer tarde acompañado del párroco de la iglesia de San Jerónimo de Madrid, don Antonio Calvo, el Parque Farmacéutico del Ejército del Norte, establecido en esta ciudad.

El Prelado fué recibido por el director del establecimiento y por una comisión de oficiales de farmacia y por otra de señoritas que en el labor diario y desinteresadamente por los heridos que caen en la contienda.

Recorrió el señor Arzobispo todas las dependencias, teniendo frases de elogio por la organización y el trabajo que allí se realiza, obsequiando a todas las señoritas con medallas que las sirva de recuerdo de tan grata visita, prometiendo hacer lo mismo con los oficiales farmacéuticos.

Opinión de un senador rumano sobre el Corporativismo fascista

Roma.—El Senador rumano Manolescu antes de abandonar Venecia con los mil quinientos ciudadanos que han visitado Italia, ha sido entrevistado por un redactor del «Lavoro Fascista». Expresando las impresiones que le ha producido la breve visita, ha manifestado que Italia no es únicamente la Nación del trabajo, sino incluso la Nación de los obreros.

Ha añadido a continuación: «Se tiene la impresión franca de que en este País todos se dirigen hacia un sentido único, con una única finalidad: la mejora de las clases obreras. La Asistencia Social, el Dopolavoro, e incluso las enseñanzas de la propia Universidad, se hallan orientadas en el sentido de la elevación de las masas.»

El entrevistado ha entrado a tratar seguidamente del corporativismo, expresando hallarse convencido de que el mismo significa una fundamental conquista y una fuerza de organización nacional que va a enriquecer en forma perenne el patrimonio de la entera humanidad.

A preguntas que se le han dirigido en tal sentido, el Senador Manolescu ha expresado su concepto referente a la universidad del Fascismo. «Es inútil—ha añadido—tratar de evitar como lo ha hecho Francia y otros países. Adoptar la propia terminología del Fascismo ante el temor de pasar por imitadores. No se trata de imitaciones sino de concordias y de la comunidad de estilo de la nueva civilización de la que representa el prototipo el Fascismo.»

Habiéndole preguntado el periodista si no le parecía que la doctrina mussoliniana del Estado, que subordina todo particular interés al superior nacional, ha determinado el derrumbamiento de toda interferencia parlamentaria, es la única capaz de liberar al mundo de las dificultades surgidas por la falta de todo principio de jerarquía y de autoridad, el preguntado ha expresado: «El Parlamento a la francesa o a la manera inglesa, ha terminado para siempre. El Parlamento circo y el Parlamento selva ha pasado a la historia. En la actualidad nos hallamos en el tiempo del Parlamento oficina, en donde bajo las normas de un principio de autoridad los mejores espíritus constructivos de una Nación, aseguran la colaboración de los buenos camaradas.»

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj

GREDILLA

es incompleto.

VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada con el Frio.

El subsidio Pro-Combatiente

Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España.

¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio (Propaganda del Estado)

Guía Profesional

G. Bañuelos

de la Casa de Saneamiento Valenciano

Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6

PLAZA MAYOR 57, 1.º

TEL. EPOR. 106

F. Urraca Oculista del

HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis

GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

MEDICO - DENTISTA

J. del Val

Duque de la Victoria, 19, pral. 1.º Inqda. (Antig. Riazuelo del Alcazorro)

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ABELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROGARRILLAS

— ENQUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS —

— DIARIOS, MAYORES, COMADORE. —

BERNARDINI Y ZALEZ, 9 LAIN CALVO, 13 - BURGOS

¿HA USTED SIEMPRE

El Castellano

Casa Munguía

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños

Telados, Pañería y Sastoría

Gabanes año desde 60

aprox 200 pesetas

Corte perfecto

La casa más surtida

Se vende papel para envolver

PARA LOS SOLDADOS DEL FRENTE

MAQUINA DE RETRATAR

Varios soldados del frente madrileño, desearios de pasar algún rato de distracción, que les sirva de levitativo a las penalidades de la guerra, nos escriben para que en su nombre pidamos a nuestros lectores les proporcionen, quien pueda, una máquina de retratar, que depositarán en la redacción de EL CASTELLANO y de aquí se hará llegar a la 3.ª Batería de Antitanques.

Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNACULO,

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CÁNON 1.271 del vigente Decreto Cánulas, que dice así: «Delante del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas».

LIMPIEZA ABSOLUTA
TRANQUILIDAD COMPLETA

Precio de cada lámpara 1 peseta.
Id. del Vaso de cristal y Rejilla, 3
(Se venden en cajas de a 24 lámparas)

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna

DE VENTA EN BURGOS.

Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEDORA SAN JUAN, 63

Ni un vaso de agua dado en
Mi nombre quedará sin recibir
pensó

Obra Católica de Asistencia al Herido

Se pide en nombre de Cristo un donativo para los heridos de guerra.

Donativos: En el Palacio de la División

Bazar "LA COCINA"

En esta casa encontrará el mejor partido en
Lámparas y Material Eléctrico
Vicente P. Canales
BURGOS

En el casino, en el café,
en el coche TE PUEDE OIR
quizá un ENEMIGO.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy miércoles, contiene entre otras las siguientes:

GOBIERNO DEL ESTADO

DECRETO NUM. 441.

Es deber del Estado fomentar la riqueza ganadera que la España Nacional posee, para que, como todas las demás que avaloran su economía, llegue a su máximo apogeo en el más breve plazo posible, asegurando, al mismo tiempo, no sólo la atención de las necesidades de carnes que su población reclama, sino también aquellos aumentos extraordinarios de consumo que, como consecuencia de la liberación del resto del solar patrio, han de originarse al encontrar las nuevas zonas liberadas faltas en absoluto de reservas ganaderas y con una población familiar.

Este deber del Estado resulta tanto más difícil cuanto que las regiones que tienen la desdicha de estar bajo el dominio marxista, fueron completamente devastadas, situación que se agrava si se tiene en cuenta que con anterioridad a nuestro Movimiento Nacional, aunada en todo el país la nefasta política agraria del Frente Popular, sin garantía ni estímulo alguno para el productor, hizo disminuir, en cantidad considerable, todos los productos del campo y muy especialmente los de la ganadería.

Política opuesta es la del Nuevo Estado basada en la ordenación y en la revalorización de los productos del campo en forma discreta y justa, que evite al consumidor una elevación de precios y, fiel a ella, se hace indispensable en el caso concreto del abastecimiento de carnes, corregir energica y urgentemente, cuanto pueda implicar administración desordenada de cuerpos entre las distintas especies ganaderas, en forma que armonizándose la primordial necesidad de no agotar estas ni desequilibrar la cadena nacional, con la de ocasionar la menor perturbación en la alimentación del Ejército y población civil y sin perjudicar los intereses legítimos de los productores, pueda recurrirse, mediante la actuación conjunta de todos los sectores, a la solución de este problema de alto interés nacional.

Para lograr todo lo expuesto, se dispone que, dependiendo de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, se crea una Junta Central Reguladora de Abasto de Carne que, bajo la Presidencia directa o Delegación especial de la misma, quea a la cabeza por los elementos siguientes: un representante de la Intendencia general del Ejército; uno que nombrará el Gobierno General del Estado; otro de la Intendencia de Vanguardia; otro por la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola; otro por la Comisión de Industria, Comercio y Abastos; otro en representación de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y, finalmente, el Presidente de la Asociación General de Ganaderos.

Se constituirá en cada capital de provincia una Junta Provincial Reguladora de Abasto de Carne, con la composición siguiente: el Gobernador civil, como Presidente; un vocal representante de la Intendencia Militar; un Ingeniero de la Sección Agronómica; el Inspector provincial Veterinario; y dos vocales ganaderos, nombrados, uno de ellos por Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y el otro por la Asociación General de Ganaderos.

En las provincias gallegas el número de vocales ganaderos se aumentará en un tercio, que será nombrado por los Sindicatos Ganaderos Católicos de Galicia.

Las Juntas Provinciales Reguladoras de Abasto de Carne de Sevilla, Zaragoza, Burgos, Salamanca y Lugo, ostentarán además el carácter de Juntas Regionales con jurisdicción, respectivamente, en las provincias que integran la Segunda, Quinta, Sexta, Séptima y Octava Región Militar. Actuarán estas Juntas Regionales como Organismos Intermedios, entre la Junta Central y las Provinciales de su demarcación, atendiendo, además, a los fines que especialmente se les encomienda en el artículo 6.º de este Decreto.

Confíada el Decreto exponiendo la misión que tiene la Junta Central Reguladora y las Juntas provinciales, y las Juntas regionales y la Intendencia Militar.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden nombrando Magistrado de la Audiencia Territorial de Burgos a don José Márquez Caballero, Magistrado de la categoría de 18.000 pesetas, que servirá su cargo como Juez de Primera Instancia e Instrucción de Barcelona, y en la actualidad prestaba sus servicios con carácter interino en la Audiencia Provincial de Segovia, debiendo tomar posesión de su nuevo cargo en el plazo de quince días.

GOBIERNO GENERAL

Orden reorganizando los Colegios Oficiales de Médicos en la España Nacional.

SECRETARIA DE GUERRA

ARTIFICIEROS PROVISIONALES

Se nombra artífices provisionales y se les asigna al Parque de Artillería de la 6.ª Región Militar, a los siguientes:

Don Vicente Izquierdo Santamaría, don Manuel Adrao Ruiz, don Manuel Arana Beorlegui, don Angel Calleja Sevilla, don Juan Alvarez García, don José Juaristi Echegarai, don Víctor Villalba Porras, don Sainio Claros Buruaga, don Miguel Iriarte Beroa, don Jesús Eriz Alcoria, don Florencio Gomez de Domingo, don José Méndez Pérez, don Eladio Ruiz Ramírez, don Agustín Villar Sarres, don Andrés Nieto Mendoza, don Luis Arroyo Arroyo, don Donato Mayoral Gutiérrez, don Justo Rizo Hernandez, don Basilio Susillo Ruiz, don Hermenegildo Santamaría Santamaría, los cuales, mientras presten sus servicios percibirán el sueldo correspondiente a los artífices efectivos, sin derecho a ninguna otra clase de ventajas económicas.

ASIMILACIONES

Se concede la asimilación de Veterani 3.ª a don Higinio González Pino, del Parque de Automóviles de la Sexta Región, al Hospital de Gaijardo del Ejército del Norte.

Don Dacio Ramos Matos, del idem, al idem.

Don Adolfo Riquelme Bustamante, del Regimiento de Infantería San Marcial número 22, a la División 63.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede entre otras al guardia civil de la Comandancia de Burgos, don Angel González Maeso, herido menos grave en el frente de Santander el día 2 de diciembre de 1936. Debe percibir la pensión de 12,50 pías, mensuales, con carácter vitalicio, a partir del 1.º de enero de 1937.

EN EL NUEVO CAFÉ-BAR CANDELA

Se necesita un chico de 15 a 16 años de buena presencia con algún conocimiento de mostrador

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestas al descargue a las ocho horas del 27 de enero de 1938.

- Serie y número del vagón 11, 2986, expedición 9482, procedencia Córdoba, mercancías aceite, consignatario, A la orden.
- Q. 487, 4818, Buñuel, alfalfa, id.
- M. 2099, 9963, Gallur, id. id.
- M. 3627, 9963, id. id. id.
- M. 6489, 3648, Pancorbo, paja, jefe Transportes.
- U. 2652, 6707, Beasain, leña, B. de Intendencia.
- X. 15073, 6708, id. id. id.
- K. 11720, 3334, Pasajes, plátanos, J. Arribas.
- G. 5640, 237, Galindo, cemento, Z. Cámara.
- R. 11185, 242, id. id. id.
- Zg. 2, 1707, Olazagutia, id. E. Villamil.
- M. 154, 20491, Fernán Núñez, aceite, in.
- G. 176, 46587, Granada, id. viuda de Murga.
- H. 2874, 2331, La Roda, id. Orden M. 2993, 1553, Monzón, ladrillos, in Industrial.
- M. 2143, 9870, Palencia, id. Soda.
- E. 3003, 9877, id. id. M. Rodrigo.
- H. 2400, 7146, Branuelas, carbón, B. Giménez.
- N. 2635, 7167, id. id. A. Vivar.
- O. 66, 6588, Carrocería, id. X. barbero.

Burgos 26 de enero de 1938. — El Año Triunfal. — El jefe de la Estación.

GOBIERNO MILITAR

Se interesa la presentación en este Gobierno Militar para un asunto de servicio, de los oficiales y sargentos procedentes de las distintas Escuelas Militares. Se interesa la urgente incorporación en este Gobierno Militar del personal siguiente:

Capitán de Infantería don Enrique Suárez Alvarez.

Alférez de Complemento de Artillería don José Valera Masot Masot.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.

El general Gómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes:

Don Manuel de la Cuesta, Alcalde de Burgos.

Senora de López Lefebre.

Don Gregorio Fernández del Mazo y su señora.

Senores Goesch y Bochs.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 25 de enero de 1938.

Barómetro:

A las ocho de la mañana: 702'2.

A la una de la tarde: 705'5.

A las seis de la tarde: 701'5.

Temperaturas:

Máxima a la sombra: 13'8.

Mínima a la sombra: 0'8.

Dirección del viento y velocidad:

A las ocho de la mañana: NE calma.

A la una de la tarde: NE-4.

A las seis de la tarde: NE calma.

Necesítase

Taqui Mecanógrafa práctica.

Presentarse Isla, 17. Seguros

VIDA LOCAL

Noticias varias

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados unos presmáticos, encontrados en la vía pública por Angel Martínez Huertas.

Gratificaré a quien proporcione local apto para oficinas: Dirigirse, Isla 17 (bajo)

Los Jefes y Oficiales que a continuación se expresan se presentarán a la mayor brevedad en la 1.ª Sección de Estado Mayor, para enterarse de un asunto que les interesa:

Teniente Coronel don Tomás Gutiérrez Valdecara (jefe).

Capitán don José Monte Oliva Mazarrigos.

Idem don Constantino Calleja López.

Idem don Felipe Ferrón Gilbaja.

Idem don Francisco Alvarez Reposo.

ASOCIACION DE DAMAS DE LA CRUZ DE MALTA DE SANIDAD MILITAR

La misa de nueve de los días 27 y 23 en la Iglesia de la Merced se aplicará respectivamente, por la asociada fallecida Excm. Sra. de Almagro, y por el M. L. Sr. D. Daniel Torre Garrido, director de la Asociación (q. e. p. d.)

SUBASTA

El 30 del actual tendrá lugar el arriendo de una casa taberna de Ros.

El Alcalde, Silvino Ortega.

UN RUEGO

Rogamos a quien corre pueda que para evitar frecuentes caídas que se están sucediendo casi a diario, se ponga dentro del paso del evacuatorio de hombres del puente de San Pablo, una luz.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 27, Jueves, San Juan Crisóstomo, Obispo y Doctor. Rito doble menor; color blanco. Misa de este Santo; oración 2.ª por la paz, Gloria y Credo. Pre fado común.

CATEDRAL.—Capilla del Santísimo Cristo.

Todas las tardes, a las tres, se hará en esta Capilla el Vía-Crucis para pedir la paz de España.

Los días festivos se hará el ejercicio a las 12,30.

CATEDRAL.—Capilla de Santa Ana. Novena a la Santísima Virgen del Pilar. Todos los días a las cuatro y media, terminado el coro, ofrecimiento a la Santísima Virgen. Rosario, novena, paces por España, salve e himno a la Santísima Virgen.

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADORA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola número 1

Seguros de INCENDIOS COSMETICOS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Director en Burgos

LUIS GALLARDO

Calle de Toledo 17. Tel. 1570

Arriendos y Hospedajes

Habitación dos camas, en una moderna, baño, alita tan dos angostales, p. c. de biblioteca.

Informes: en esta Administración.

Gratificaré a quien proporcione local apto para oficinas. Dirigirse: Isla 17, (bajo).

Se ofrece joven con título, para trabajo oficina, con table o encargado.

Dirigirse a H. G. G. Administraciones de este periódico.

Se alquilan muebles para piso completo. Informes: Merced 20, bajo.

SALESAS.—Novena a San Francisco de Sales.

Todas las tardes, a las cinco menos cuarto, se expone el Santísimo y a las cinco y media se rezará la estación, santo rosario y el ejercicio de la novena, terminando con la bendición y reserva.

Los cultos se ofrecerán en sufragio del alma de la señora Teresa Martínez Simancas (q. e. p. d.).

SAN LESMES ABAD.—Novena al Titular de la parroquia.

Por la mañana, a las nueve, misa rezada en el altar del Santo Sepulcro. Los días 27, 28 y 29 se tendrá el Jubileo Circular de las 10 Horas.

A las diez, misa cantada con exposición de S. D. M. que permanecerá de manifiesto hasta los cultos de la tarde.

Por la tarde, a las seis, rosario con letanía cantada, ejercicio de la novena, gozos cantados y veneración de la reliquia.

La parte musical a cargo de los coros de las juventudes católicas de la parroquia.

JUEVES EUCARISTICOS.—Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

En los Conventos, a las siete y media, a las cinco de la tarde, Hora Santa en la Capilla de Venerables.

Media hora antes se reunirá el Consejo y celadoras.

SANTIAGO (Catedral).—Mañana 27 día consagrado a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general.

Por la tarde, a las cinco y media, santo rosario, ejercicio mensual, breve plática y cánticos a la Virgen, terminándose con la salve popular.

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Fernanda Arribas Cilla, Gerardo Fernández Fernández, Carlos de Collantos Arnaz.

Defunciones.—Argimiro Pazos Madrid de Burgos, 2 años, Arco de San Esteban 7.

Bonifacia Santamaría Expósito de Sasamón, 3 años, Lain Calvo 3

Equipos completos de Soldadura Eléctrica

Electrodos Valvulas rectificadoras Rectificadores industriales para carga de Baterías

AUDION

Moneda 14 Burgos

GRUBER

Cafeteras, Molinos, Registradoras

Urribarri - Tinte, 10, 1.º

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Caja fundada en 1872

BANCA BOUSA CAMBIO

Compra de oro—Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA

VIDA USIED EL CAPITEL

ODVINEJIV YNADO

DE VENTA EN BURGOS

Almacenes de Ultramarinos LA PROVEDORA SAN JUAN, 63 Teléfono número 1570

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

NERBI. Estos aparatos mediadores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta y el detalle de aceites de todas clases, vinos, alcohol, petróleo, aceites, etc.

Existencias Precios Catálogos y demostraciones en los Palacios Alarcón de Colomales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

Se compran libros antiguos, especialmente clásicos, mejor si es en su mayoría de mano boba.

Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO Burgos.

Compraría prismáticos, geomeo o anteojo.

Residencia en esta Administración.

Línea para cocinas y calefacción se vende en la calle del General Mola. (casita) en San Pablo Teléfono 1753

Se venden cuatro zafros para aceite, de unos 6'0 litros de cubida, ju. las o separadas.

Informes en esta Administración.

Se desea compr. da o alquilada máquina de escribir.

Informes en esta Administración.

AGUSTIN MORENO Plátanos Bananas Exportados directamente de Canarias

Almacén depósito con hornos sus Camareros, Puebla núm. 5 (anterior). Puestos al detall Plaza Cubierta (1.ª planta) número 34. Teléfono 2121.

Se necesita un chico de 15 a 16 años de buena presencia con algún conocimiento de mostrador

Se necesitan oficiales y pecceros, trabajo todo el año, en Sastoria Barrio, Espión 80.

Se necesita oficial u oficial para palquería de señoras. Ganeraría 2

Zafros. Se necesita operario debidamente impuesto en el oficio, con prácticas en cortado de pisos para obra nueva y preparación de lab; preferible haya tenido taller o estado al frente de alguno. Dirigirse: Calzados Ruiz Moneda 8, Burgos.

Se necesita chico para recados de 15 a 17 años.

Informes: Victoriano Ausín, calle de Madrid 16.

Se necesita muchacho para recados en «Caja Regent»

Para despacho de frutas, se necesita muchacho o las mañanas, preferible sepalg de este artículo. Informes: San Lesmes 14, 2.º.

Sirvienta, se necesita con informes en la calle San Pedro Cardona 45, 1.º

Se necesitama seca. Nava de Tolosa, Chalet n.º 2.

Se ofrece joven con título, para trabajo oficina, con table o encargado.

Dirigirse a H. G. G. Administraciones de este periódico.

Se alquilan muebles para piso completo. Informes: Merced 20, bajo.

MAQUINAS PARA MEREÑAS

de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO Plaza Mayor 50 BURGOS